

从“看风景”到“融于自然”

夏日出游，咸宁溯溪为何出圈？

■记者朱亚平

7月份以来,抖音上崇阳小九寨溯溪话题浏览量破50万,热门机位被推上首页;通山县厦铺镇留田大桥附近,武汉游客的露营队伍沿河排列;咸安高桥河的游客络绎不绝……这个夏天,一种名为“溯溪”的出游方式正在咸宁悄然走红,成为社交媒体上的热门话题。

溯溪,即沿着溪流逆流而上,在山水间探索、嬉戏,这种看似简单的户外活动,为何能从众多旅游项目中脱颖而出,吸引无数游客专程前往?出圈的背后是游客对自然野趣的回归、体验感的升级,更是咸宁文旅对当代人需求的精准呼应。

区位优势 用自然山水风光迎客

8月2日,炎炎烈日还未下山,距通山县城十公里的涓溪河两岸已搭满了帐篷。这条溯溪路线保留着溪流原始形态,沿路关键处设有安全提示与辅助设施。

涓溪的灵动,在于那泓活水。这里山峦叠翠,蜿蜒乡路平铺开,溪畔两岸满目葱茏,河水清澈见底,游客们踏水而行,浅滩漫步的清凉、亲子嬉戏的欢语,潺潺溪水交织成画。武汉游客金善奇与好友择一处开阔水岸扎寨,天幕下任山风裹挟花香穿林而过,闲话落进流水,溪水泡过的瓜果甘冽透心,旁边不远处,孩童赤足嬉闹,笑声清脆如铃。

作为长江中游的“天然氧吧”,咸宁溪流多源自幕阜山余脉。发源于幕阜山脉太阳山的太阳溪,5公里河道落差超100米,数十处落差较大的溪流藏于悬崖峭壁间,滩多水急却水质澄澈,既能漂流,也可溯溪。

只身一人来到太阳溪消暑的江西游客李中任感慨万千:“这溪水不仅濯去暑气,更洗净尘嚣。林荫间偷得半日闲,方知‘心静自然凉’的山中岁月,原是这般无需烟火自清凉。”

位于咸安区桂花镇涓河上游河段,高升村的北山寺、新围堰瀑布、万寿桥,毛坪村的下禾场附近,一辆一辆小车整齐排列,河水旁边挤满了前来溯溪的游客。温泉游客周静说:“天气太热了,这里的水很舒服,旁边树荫下搭个天幕,还可以搞烧烤,把西瓜、啤酒放水里一冰,太舒服了。”

独特的自然基底,让咸宁溯溪游无需过多人工改造。水中徒步、摸鱼玩水枪,有人还在平缓处搭起“水席”,把餐桌搬进溪涧——这份与自然零距离的接触,正是久居城市者的向往。

出游方式 从观光到沉浸式体验

传统山水游多是“看风景”的被动模式,溯溪却让游客成了自然的“参与者”。在通山县厦铺镇黄荆口三条溪流汇



聚处,3公里峡谷里,十多个碧绿水潭与青山相映,鱼虾成群、奇石遍地。周边群峰环抱,夏季平均气温比城市低5℃至8℃,成了天然避暑地。游客从下游往上游进发,踩光滑鹅卵石过浅滩,任溪水从趾间流过,绕形状各异的岩石,探未知之趣,遇深潭便跳水游泳,水下沙石与游鱼清晰可见,恍若置身天然水上乐园。

崇阳小九寨的体验更显丰富。小九寨位于崇阳、咸安、赤壁交界处,5.8公里的亲水栈道引游客溯溪而上,这里既能赏古桥、峡谷、瀑布之景,又能随时踏水嬉戏。咸安高桥河的浅滩上,挽裤脚摸蟹捉虾的游客重拾童年乐趣,平缓水域里,跟随人群顺流而下,两岸青山翠竹入画,溪畔野餐区,游客们共享美食。

太阳溪的溯溪则藏着更多惊喜。从平缓水域起步,沿小径深入可见大小瀑布,瀑下天然水潭成了戏水的乐园;顺流而上,还能寻野生植物,在探索中认识自然。这种“探索式”体验,让每段路程都藏着未知与惊喜,游客在体力消耗中释放压力,更收获成就感。

通山县厦铺河留田大桥附近,配套体验更让“一日游”变“多日享”:溪边烧烤香飘林间,夜晚星空露营听虫鸣,次日尝农家菜品之质朴。武汉游客简冲说:“抖音上刷到这里,带家人来后就不想走——老人在溪里支起麻将桌,孩子踏水打闹,我们准备住一晚和萤火虫互动。”

完善服务 精准对接游客新需求

咸宁溯溪的出圈,更在于精准契合了两类核心人群的需求。

对以家庭为单位出游的游客们而言,亲子互动是关键。崇阳小九寨下游水浅域广,孩子们捞鱼摸虾尽情踏水,家长在旁安心守护。

对年轻人来说,山间溯溪是社交与打卡的新乐园。黄荆口溪涧中,游客着泳衣配清溪翠山,轻松拍出“网红大片”,“在咸宁实现玩水自由”的文案刷屏社交平台;稍难的溯溪路段,还能吸引爱挑战的年轻人,在闯关中共识挚友。太阳溪的刺激漂流与独特溯溪路线,则满足了

年轻人对冒险的追求。

除了自然风光,完善的配套服务与细节关怀,更让来咸溯溪的游客少了顾虑、多了温度。

市文旅局相关负责人介绍,在交通方面,黄荆口、太阳溪等点位都设有免费停车场,让游客下车就能踩着鹅卵石奔向溪水;在安全保障方面,通山县黄荆口水库、咸安高桥河旁边关键水域旁立着“水深危险”“小心湿滑”的警示牌,多个景区还安排了巡逻安全员;在餐饮方面,崇阳小九寨的农家乐主打“鲜”字诀——农户自家养的鸡鸭和自种的蔬菜,简单清蒸或小炒,便是一桌带着草木清香的“山水宴”,不少店家还提供“溪边送餐”服务,游客一个电话就能收到山民们自制美食,还有不少本地民宿更是挂出“溯溪专线接送”服务。

厦门游客曾文涛说,在咸宁溯溪,听晚风伴着流水声,比猫在空调房里更惬意,安心又舒心。

溯溪旅游安全提醒

8月4日,市文旅局发布溯溪旅游安全提醒,温馨提示来咸游客,时刻将安全放在首位,在咸宁收获一个安全、安逸、难忘的旅程。

做好出游准备。提前了解途经地、目的地天气、交通及旅游景区开放情况和门票预约措施,注意灾害性天气预警预报信息,提前避开雨后急流深潭,结伴前行少独行;合理规划旅游线路及时间,密切关注目的地安全形势和注意事项;备好防滑鞋防跌倒,搭配速干衣、防晒帽和太阳镜。

提高安全意识。根据自身健康状况量力而行,谨慎参与高风险项目;参与时严格遵守安全操作规范,听从专业人士指导,重点做好防蛇、防虫、防中暑等安全工作;涉水游玩时,家长应做好防溺水工作,照顾好随行的孩子和老人。

倡导文明出游。维护好溪流附近的环境,自觉带走垃圾;遵从场所参观游览提示,保护生态环境、爱护文物古迹、爱惜公共设施,自觉抵制不文明行为。



记者感言

咸宁溯溪的走红,为当下文旅发展提供了生动范本。它跳出传统旅游“景观堆砌”的窠臼,以原生态溪流为基底,让游客从“旁观者”变为“参与者”,在踩石、嬉水、探幽中触摸自然本真,实现了从“观光”到“沉浸”的体验升级。

其成功的关键,在于对游客需求的精准捕捉与细腻回应。为家庭筑造嬉戏场,为年轻人打造社交打卡地,“溪边送餐”“专线接送”“星空露营”等细节更织密了体验网络。这种“少干预自然,多呵护体验”的思路,既保留了山水野趣,又注入了人文温度,让游客在溪中踏水时无顾虑、带娃嬉戏时不焦虑,连发果都能被山风温柔包裹。

当久居城市的人们渴望逃离喧嚣,咸宁溯溪恰以“可触摸的山水”与“不刻意的松弛”,让旅游回归本真。这种自然禀赋与人文设计的共振,正是当代文旅破题的核心——无需过度雕琢,只需读懂人心,便能让每段旅程都成为与自然对话的契机。

浮山街道浮山社区:

家风礼仪进社区 文明新风润万家

本报讯(记者王奇峰 通讯员郑苗苗)近日,咸安区妇联在浮山街道浮山社区举办“家风赋能·素质提升下基层进家庭”公益行动暨巾帼平安活动,通过家风讲座、

礼仪培训、安全知识宣讲等多种形式,为社区居民带来一场内容丰富、互动性强的文明素养提升课堂。

活动现场,咸安区香城泉韵桂花仙子

艺术团副团长郭亚莉结合日常生活场景,生动讲解了家庭礼仪与邻里相处之道。她运用通俗易懂的语言和情景互动方式,从“长幼有序”的就餐礼仪,到“称呼有礼”的邻里交往规范,再到“垃圾精准分类”的社区文明细节,深入浅出地传授实用礼仪知识,让居民们在轻松的氛围中收获实用知识。

结合暑期安全需求,此次活动还特别

增设了“巾帼平安行”环节。郭亚莉老师重点强调了防溺水安全知识,提醒家长务必加强儿童看护,教育孩子远离危险水域,确保平安度假。

浮山社区负责人表示,将积极联动区妇联等单位,持续深化家风建设系列活动,探索更多元的活动形式,将文明风尚与平安理念更深入人心,共同建设文明和谐的幸福家园。